



Всероссийский научно-практический форум «Экология: синтез естественно-научного, технического и гуманитарного знания»

ШКОЛА ИНТЕРЭКОПРАВА

СГТУ им. Ю. А. Гагарина, 11-12 октября 2012 г.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ БАЗИС ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН (извлечения)

Умаров Д.М., кандидат юридических наук, и.о. доцента кафедры «Экологического и сельскохозяйственного права» Ташкентского государственного юридического института Минюста Узбекистана

Развитие цивилизации показывает, что перед человечеством всегда стояла огромная проблема сохранения благоприятных природных условий, шла борьба за предотвращение, ослабление и устранение негативных проявлений деятельности людей по отношению к природе. Научно-технический прогресс обострил отношение «человек-природа» в связи с интенсивным, антропогенным прессингом на окружающую среду и масштабным использованием природных ресурсов, которое неизбежно привело к возникновению глобальных экологических угроз и вызовов.

На рубеже веков население нашей страны и человечество в целом оказалось перед лицом глобальной экологической угрозы. Безействовать - значит обречь себя на вымирание. К сожалению, еще многие слишком беспечно, безответственно относятся к этой проблеме [1].

Возникновение экологических кризисов является следствием игнорирования природоохраных проблем, несоблюдения природоохранного законодательства и отсутствия эффективных экономических рычагов воздействия на загрязнителей окружающей среды. Оно также обусловлено увеличением количества техногенных аварий с необратимыми последствиями вследствие отсутствия эффективной системы государственного контроля за качеством окружающей среды.

Осознание проблемы произошло достаточно поздно, лишь в начале 70-х годов, когда экологический коллапс предрекли первые моделях глобального развития, построенные на Западе, произведшие эффект «разорвавшейся бомбы». Человечество реально ощутило, перед какой угрозой оно стоит, к какому результату привело антропогенное воздействие на окружающую среду [2].

Сегодня, в связи с этим все большую актуальность приобретают вопросы обеспечения экологической безопасности, регулирования взаимоотношений человека с природой. Их решение затрагивает интересы всех народов, от него во многом зависит настоящее и будущее цивилизации.

Проблема экологической безопасности давно вышла за рамки национальной и региональной, она стала глобальной проблемой человечества и поэтому может быть решена только на основе международного сотрудничества.

Яркий пример тому – Аральский кризис, одна из самых крупных экологических и гуманитарных катастроф в истории человечества. Еще не было случая, чтобы на глазах одного поколения гибло целое море.

Аральская проблема из региональной превратилась в общепланетарную, нарушение экологического и биологического баланса, пагубно влияет на генофонд населения обширной территории [3].

Конструктивное решение проблем обеспечения экологической безопасности способно во многом определить условия и качество жизни настоящего и будущих поколений людей, обеспечить экологически безвредное развитие экономики.

Справедливо утверждает А.В. Яблоков, что жизнь без опасности практически невозможна, но снизить до минимума экологической риска человечество обязано, если не хочет погибнуть. Этот риск, естественно, во многом определяется воздействиями на здоровье людей [4].

Масштабы природоресурсного, интеллектуального и экономического потенциала нашей страны обуславливают важную роль Узбекистана в решении не только национальных, но и региональных экологических проблем. В настоящее время наше государство, являясь субъектом международного права, в целях обеспечения устойчивого развития и собственной экологической безопасности наряду с осуществлением самостоятельной социально-экономической политикой проводит также экологическую политику, направленную на охрану окружающей среды, здоровья населения, рациональное использование природных ресурсов, сохранение и восстановление природных экосистем.

В общей сложности принято более 30 законов и более 100 правительственные решений, ведомственные нормативно-правовых актов, технических регламентов, методических указаний и инструкций в области охраны природы, природопользования и обеспечения экологической безопасности [6].

Необходимость правового регулирования в рассматриваемой области обусловлена их высокой социальной значимостью для населения Республики.

Общие и специальные нормы, требования обеспечения экологической безопасности закреплены в Законах Республики Узбекистан «Об охране природы», «О качестве и безопасности пищевой продукции», «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «О радиационной безопасности» и нормативных актах подзаконного уровня.

Закон Республики Узбекистан «Об охране природы» является фундаментальным нормативно-правовым актом.

Выполняя требования указанного Закона в кратчайший срок были приняты: Закон Республики Узбекистан «Об особо охраняемых природных территориях» (7 мая 1993 г.), который утратил силу в связи с принятием нового Закона «Об охраняемых природных территориях» (3 декабря 2004 г.), Закон Республики Узбекистан «О воде и водопользовании» (6 мая 1993 г.), Закон Республики Узбекистан «О сертификации продукции и услуг» (28 декабря 1992 г.), Закон «Об охране атмосферного воздуха» (27 декабря 1996 г.), Закон Республики Узбекистан «Об охране и использовании растительного мира» (26 декабря 1997 г.), Закон Республики Узбекистан «Об охране и использовании животного мира» (26 декабря 1997 г.), законы Республики Узбекистан «О лесе» (15 апреля 1999 г.), «Об экологической экспертизе» (25 мая 2000 г.), «О радиационной безопасности» (31 августа 2000 г.), «Об отходах» (5 апреля 2002 г.), «О недрах» (13 декабря 2002 г.) и многие другие.

Закон Республики Узбекистан «Об охране природы» определяет «обеспечение экологической безопасности» в качестве основной цели охраны природы. В статье 4 Закона установлены основные направления и принципы системы экологической безопасности: сохранение устойчивости биосфера и экологических систем как среды обитания человека; забота об экологической безопасности людей, о генофонде человека и его будущих поколений; обеспечение прав граждан на благоприятную для жизни окружающую природную среду и т.д. [7].

Список литературы

- Каримов И.А. По пути безопасности и стабильного развития: Т. 6. – Т.: Узбекистан, 1998. – С. 99-101.
- Там же. – С. 99-101.
- Каримов И. А. Свое будущее мы строим своими руками: Т. 7. – Т.: Узбекистан, 1999. – С. 200.
- Яблоков А.В. Жизнь без опасности // Зеленый мир. – 1993. – № 25. – С. 2.
- Велиева Д.С. Конституционно-правовые основы экологической безопасности в Российской Федерации: Автореф. дис. ... док. юрид. наук. – Саратов, 2011. – С. 11.
- Национальный Доклад «О состоянии окружающей природной среды и использования природных ресурсов в Республике Узбекистан» (ретроспективный анализ за 1998-2007 гг.). – Т., 2008. – С. 218.
- Закон Республики Узбекистан «Об охране природы» // Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан. 1993. № 1. Ст. 38.
- Закон Республики Узбекистан «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» // Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан. 1999. № 9. Ст. 221.
- Закон Республики Узбекистан «О качестве и безопасности пищевой продукции» // Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан. 1997. № 9. Ст. 239.
- Закон Республики Узбекистан «О безопасности гидротехнических сооружений» // Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан. 1997. № 9. Ст. 223.
- Закон Республики Узбекистан «О радиационной безопасности» // Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан. 2000. № 7-8. Ст. 212.